

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Aprobados por el Gobierno  
GRANDES FACILIDADES : : SOLIDA GARANTÍA : : RESERVA ABSOLUTA  
Horas de oficina: Días laborables, de 10 á 12 y de 6 á 8. Días festivos, de 11 á 12.

Círculo Católico de Obreros.-Consuepón, 28, primer piso

## Cuartilla política

De la sesión del Congreso de anteayer, salieron lamentables hachazos para la disciplina militar, que, aunque fueron parados con energía por los ministros de la Gobernación y Guerra, hubiera sido preferible no registrarlos. Primeramente, el señor Amado censuró duramente algunas palabras atribuidas al alcalde por parte de la prensa, según las que, hablando el señor Prast del impuesto de inquilinato, manifestó que había militares que ponían á su nombre el alquiler de los pisos de sus amigos, para eludir el pago del arbitrio. La imputación era grave en el fondo; pero Sánchez Guerra y Echagüe se apresuraron á declarar que el alcalde no había dicho semejante enormidad.

Después Llorens, con su oratoria cáustica y su tecnicismo por nadie negado, explicó una interpelación plagada de censuras al general Jordana, por la forma en que se realizó la toma de Arruit y para lo cual se obligó á las tropas á recorrer, en dos días, 98 kilómetros. Luego el mismo orador tradicionalista, leyó unos telegramas en los cuales, un coronel de las fuerzas indígenas ordenaba á varios capitanes que, entorpeciesen una recluta dispuesta por el general en jefe.

Ambas denuncias produjeron en la Cámara gran sensación, que no logró desvanecer en totalidad el ministro, quien contestando á lo del monte Arruit, elogió á Jordana pregonando las excelencias de su espíritu militar y patriótico; y respecto al segundo de los cargos apuntados, declaró que la recluta que el aludido coronel ordenó entorpecer, no había sido dispuesta por el general en jefe del Ejército, sino por el Jefe.

Por patriotismo, no comentario lo ocurrido, pues fuerte sería la apostilla que tendría que aplicar á esta especie de deslealtad tenida con un Príncipe marroquí, que comparte con España la soberanía en Marruecos.

Tema preferente en los círculos políticos, tan pronto se conocieron, han sido las declaraciones lanzadas por el marqués de Albuemas. En ellas se confirma muy próxima, la unión de los liberales, no sólo para satisfacer las necesidades apremiantes del presente momento, sino para consolidarla ante un porvenir que no pasará de un mes y en el que surgirán de seguro, trascendentales sucesos, que colocarán á la Patria en grave situación.

¿Qué acontecimientos serán los determinantes de esa situación que está tan cercana? Nadie lo ignora, porque en voz baja se dicen en todas partes, aunque no se pregonen, atendiendo á mismo sentimiento patriótico. Y nosotros, antes de estampar en el papel esos motivos, que todos sabemos y todos tememos, romperíamos la pluma con que trazamos esta líneas.

El impuesto de inquilinato, por boca del propio alcalde de Madrid, lo satisfacemos cuatro desdichados que no tenemos habilidad para buscar á los agentes encargados del cobro.

Nos molestaba el pincho en las puertas de las ciudades, y ahora los agentes llegan hasta nuestro propio comedor, donde no se ha observado en nada la supresión de las cargas que pesaban sobre los artículos de primera necesidad.

Con razón decía en el Senado el

Imposiciones desde una peseta, al 3 por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto.

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual.  
Préstamos gremiales sobre fianzas, hipotecas ó valores al 5 por 100 anual.

La Comisión permanente acordó pedir apoyo al Gobierno.

La comisión organizadora de la manifestación acordó pedir la destitución del Ayuntamiento y la libre concurrencia para el abastecimiento de las aguas.

Protestó de que no se haya permitido celebrar la manifestación solicitada y del lujo de fuerzas en las calles de Barcelona.

El gobernador en el parte telegráfico al ministro de la Gobernación, enviado esta madrugada, dice que los detenidos son ocho radicales y cinco jainistas, añadiendo que sin la evidente agresión de los radicales, no se hubiera llegado á las consecuencias que han tenido los sucesos de hoy.

## Barcelona contra su Ayuntamiento

Graves desórdenes

MADRID 11

La Unión Gremial organizó una manifestación para solicitar la destitución del Ayuntamiento, cuya manifestación partió de la Plaza de Cataluña, á las tres de la tarde.

El gobernador prohibió la manifestación y en su lugar se autorizó un mitin en la Plaza de Cataluña.

El señor Andrade dijo que la Unión Gremial no cuenta con las simpatías de la opinión pública en esta campaña y que está dispuesto por todos los medios á evitar que resurjan las antiguas contiendas locales, tomando, si es preciso, energías medidas.

La minoría radical presidida por el señor Lerroux acordó en su reunión de ayer no asistir á la manifestación anunciada y declinar las responsabilidades por el actual estado higiénico de Barcelona en el gobernador, alcalde y Juntas de sanidad.

También acordaron los radicales gestionar la celebración de una contramanifestación.

Lo ocurrido después, nadie lo conoció, porque hasta las primeras horas de esta madrugada se prohibió á los correspondientes el comunicarlo.

A las tres de la tarde comenzaron á reunirse los manifestantes, formándose poco después un grupo compuesto por unas dos mil personas.

El gobernador recorrió en automóvil la plaza de Cataluña.

A las tres y media llegaron los organizadores y el gobernador les autorizó para que dieran lectura de las conclusiones, desistiendo aquéllos de hacerlo, porque se hallaban muy apartados los manifestantes.

Después llegó un grupo de mauristas y el señor González Alonso se subió sobre un velador, comenzando á hacer uso de la palabra.

Un individuo, al parecer obrero, le mandó callar é inmediatamente se oyeron varios disparos.

La policía dió varias cargas y hubo palos, carreras, sustos y cierre de establecimientos.

Las personas que durante las cargas se refugiaban en los cafés, arrollaron cuanto encontraron á su paso.

El periodista señor Aguirre fué atropellado por un grupo, sufriendo algunas contusiones, y un redactor de «El Progreso» resultó herido.

Las últimas noticias de Barcelona dan nuevos detalles de los sucesos allí ocurridos.

En las Ramblas la guardia civil y fuerzas de Seguridad vigilaron durante toda la tarde.

A las siete de la noche se consiguió quedar restablecido el orden.

La gente que penetró en la cervecería Munich, al sonar los disparos, derribó las mesas destruyendo servicios.

En el Fomento del Trabajo Nacio-

nal, se han reunido los representantes de trescientas entidades no políticas, aprobando conclusiones para emprender una campaña en pro del saneamiento de las aguas y protestando de la conducta del Ayuntamiento y de los sucesos de hoy.

La Comisión permanente acordó pedir apoyo al Gobierno.

La comisión organizadora de la manifestación acordó pedir la destitución del Ayuntamiento y la libre concurrencia para el abastecimiento de las aguas.

Protestó de que no se haya permitido celebrar la manifestación solicitada y del lujo de fuerzas en las calles de Barcelona.

El gobernador en el parte telegráfico al ministro de la Gobernación, enviado esta madrugada, dice que los detenidos son ocho radicales y cinco jainistas, añadiendo que sin la evidente agresión de los radicales, no se hubiera llegado á las consecuencias que han tenido los sucesos de hoy.

## NOTAS AGRICOLAS

Aplicación de los abonos químicos al cultivo de la cebada.

Para el cultivo de la cebada se requieren tierras silico-arcillosas, medianamente tenaces y húmedas. Los terrenos fértiles de aluvión producen grandes rendimientos. Los suelos muy ligeros y secos, y los tenaces y excesivamente húmedos, no convienen para la cebada; en los primeros su madurez es prematura, y en los segundos germina con dificultad, madura tardíamente y produce poco grano.

Debe suceder á un cultivo de remolacha, patata, maíz, á una leguminosa ó á un barbecho.

Abono por hectárea

Cloruro de potasio de 60 á 90 kgs.  
Superfosfato de cal de 150 á 200 »  
Sulfato de amoníaco de 50 á 80 »  
Nitrato de sosa ó cal de 100 á 150 »

La cebada, según Wagner, reclama principalmente abonos fosfo-potásicos, no siendo conveniente emplear el estiércol en este cultivo para evitar el encamado, que es causa de que el grano resulte poco denso y de mala calidad. Darseaux hace observar que es el cereal en que los abonos potásicos producen mejor resultado. Maerker, dice que siempre que obtuvo aumento de producción con los abonos potásicos, pudo observar que estos también influían favorablemente en la calidad del grano. Un exceso de nitrógeno produce el encamado y un grano de calidad muy inferior.

Los abonos fosfo-potásicos deben enterrarse con una labor de arado quince días antes de la siembra. El nitrato de cal ó de sosa se aplicará en principios de primavera y en cobertura aprovechando para esta operación un tiempo algo húmedo.

## Las Cámaras

MADRID 11

Senado

(Continuación de la sesión de ayer)

Orden del día

Continúa la interpeleación sobre los substitutivos de impuesto de Consumos.

El señor Rodríguez interviene para alusiones.

Le contesta el señor Prats y después de rectificar ambos, se levanta la sesión.

Congreso

(Continuación de la sesión de ayer)

El señor Burell se opone á que se discuta el presupuesto de Estado, sin que se halle presente el ministro de aquel departamento.

El presidente intenta convencer al señor Burell sin conseguirlo.

Burell pregunta si la Comisión se encuentra dispuesta á aceptar las supresiones que se le indiquen.

El señor Pascual, de la Comisión, le contesta.

El señor Dato propone que se discuta el presupuesto de Gracia y Justicia y así se acuerda.

El señor Alvarez Valdés le impugna, enumerando al mismo tiempo las reformas que de aceptarse producirían dos millones de economías.

El señor Canal, le contesta en nombre de la Comisión.

Queda aprobada la totalidad.

Se acepta un voto particular del señor Suárez Inclán, pidiendo que se retire la partida destinada para obras en el Palacio de Justicia de Valencia, trayéndose una petición de crédito con destino á aquella atención.

Ayuso, Soriano y Santa Cruz, protestan contra la aprobación de la partida destinada al culto del Apóstol Santiago.

El señor Dato la defiende calurosamente, porque responde á los sentimientos tradicionales de la mayoría de los españoles.

Elogia elocuentemente á los señores Obispos, y afirma que los Prelados viven como verdaderos pastores de Je-

sucristo, practicando la caridad cristiana, y muchos de ellos promoviendo beneficiosas obras de carácter social que mejoran la situación del proletariado. (Muy bien en la Cámara).

El señor Marín Lázaro se adhiere á las manifestaciones del señor presidente del Consejo. Censura el inconsciente sectarismo de las izquierdas y lamenta que se discutan partidas como la presente, que responden al necesario cumplimiento del Concordato.

El señor Cobián apoya un voto particular, pidiendo que la cantidad destinada á la reparación de templos, se aplique solamente á los parroquiales.

El señor Canal se opone á ello, desechándose el voto particular y aprobándose el presupuesto.

Se discute el de Estado.

Intervienen los señores Rosado, Inclán y Domínguez Pascual.

Se toma en consideración un voto de las minorías y se desecha otro del señor Rosado.

Se aprueba el presupuesto de Estado y se levanta la sesión.

## LA GUERRA DE LAS NACIONES

### En Iprés sigue la ofensiva alemana

### El "Emden", á pique

LOS NEUTRALES

## ITALIA

A los germanófilos, la conducta de Italia causó no pequeño enojo; su neutralidad la juzgan muy duramente, y, sin embargo, ¿quién sabe lo que hay en la caverna diplomática? ¿quién sabe las verdaderas causas y las intenciones de esa neutralidad?

Italia, por su situación en el Mediterráneo, por su número de habitantes y por su poderío, es la primera potencia exclusivamente mediterránea; todas las aspiraciones italianas están en ese mar.

La posición de Italia respecto de los beligerantes, corresponde á la de cada uno respecto al ideal nacional italiano.

Este es constituir su nacionalidad con todos los países poblados por italianos, ó que geográficamente son Italia, y prolongarse en Africa.

Porque Austria conserva Trieste, Trento y Dalmacia, Italia detesta al Austria; pero tanto como de este odio al Austria han venido hablando, exagerándolo, los franceses, han venido callando respecto del pesar, por no decir odio, que siente contra Francia por Córcega, que se anexionó en 1768; por Niza y Saboya, que hubo de cederle en 1860; por Túnez, sobre todo por Túnez, que en 1881 tomó Francia bajo su protectorado.

En la parte continental, Venecia, Lombardia y Piemonte suspiran por Istria y Trento y por Niza y Saboya; en la parte insular, Liguria, Ancona, Nápoles y Sicilia lanzan no menos y profundos suspiros por Córcega, por la Dalmacia y por Túnez; Italia está irredenta al E. y al O. de los Alpes; en el mar Tirreno y en el Adriático; en el Sur ambiciona una prolongación que le es necesaria para seguridad suya y para colocar su emigración.

El despecho que le causó el protectorado sobre Túnez la hizo entrar en 1887 en la Triple y la ira aumentó cuando Francia hizo de Biserta el formidable puerto militar que hoy es.

Podrá Italia tener en este momento más empeño en tomar la costa de Dalmacia, y cerrar el Adriático asentándose en Valona, pero difícilmente olvidará Túnez y los enormes sacrificios que indirectamente ha hecho por él; difícilmente emprenderá una guerra á favor de Francia si no le da como recompensa Túnez, que los diplomáticos franceses jamás le han ofrecido.

¿Puede Italia ponerse al lado de Inglaterra?

Italia sabe que el Mediterráneo no

es suyo; como España y Grecia, no ignoran que por ese mar navegan las escuadras de un pueblo extraño, las cuales por su poder, mandan en estas aguas, y por tanto si quieren pueden dominar en estas tierras.

Por saber esto es muy posible que Italia haya mantenido su neutralidad desde el principio de la guerra; por tener esas escuadras hay en España espíritus que en vez de desear el aniquilamiento del Dominador desean su triunfo; pero si ahora ese poder británico decae y lo declara él mismo, confiándose á Francia y teniendo en ese mar fuerzas inferiores, no á las dos escuadras más fuertes unidas, sino á una sola, ¿ha de procurar Italia que se afiance ó se restaure ese poder?

Si el Mediterráneo es la única puerta de Italia, y delante de ella hay un centinela que la guarda; Italia no es libre, Italia no domina sus mares, no es totalmente independiente, ni lo será mientras ese centinela no sea expulsado; sabe por el contrario que ese intruso que se conoce, y conoce que está en casa de otro, para vivir, necesita dominar, pues si no domina lo echarán; Italia ve desde Tarento, Malta, que guarda el paso del Mediterráneo occidental al oriental, que podría impedir á las escuadras italianas del Adriático pasar al Tirreno, ir de Venecia á Génova.

No puede ignorar que el apuro en que se halla Inglaterra en los momentos presentes lo achaca ella á la imprevisión de haber dejado formarse la marina alemana; esa imprevisión permitió que creciera un enemigo; de ahora en adelante no querrá caer en igual pecado y no consentirá que se formen marinas poderosas: todas estorbarán, porque serán todas un peligro.

Hállase por tanto Italia en una situación militar y diplomática privilegiada; cuando los rusos vencen á los austriacos ella vence también; cuando los alemanes y franceses pelean, ella triunfa sin disparar un tiro; cuando un barco inglés se hunde ó se avería, ella echa al mar un barco idéntico al perdido; todos trabajan para ella y su engrandecimiento, y ella lo sabe y no se queja ni se apresura; pero se prepara, y es muy natural; riñen sus enemigos, pues se dispone á recoger despojos.

Italia, si al fin rompe su neutralidad, será para resolver íntegramente su cuestión nacional y peleará contra unos para ganar lo que le falta y á favor de otros por haberle dado lo que desea.

Ese aposentarse en paz de Valona huele á tráfico.

ANDRÉS GIMÉNEZ SOLER

## Los alemanes en Francia

La actividad alemana parece aumentar en Bélgica y la parte del frente francés que se extiende entre Dixmude é Ipres es objeto de energícos ataques, que alcanzan mayor fuerza en los alrededores de esta plaza, y sobre todo en su parte Sudoeste, donde en varias ocasiones las notas alemanas nos han anunciado la captura de prisioneros franceses.

Es muy difícil saber á qué atenerse respecto al ataque alemán, porque la nota oficial francesa de ayer tarde, después de empezar diciendo que los alemanes han vuelto á tomar la ofensiva sobre Dixmude y la región de Ipres, y que sus ataques han sido rechazados, resultando que al fin de la jornada han progresado los aliados en toda la línea, añade: «Sin embargo, nuestro avance es lento en razón á que toda la ofensiva se dirige sobre este punto, y á que el enemigo ha tenido ya tiempo de realizar serias organizaciones de defensa alrededor de sus puntos de apoyo desde el principio de la lucha».

Si hemos de creer la última parte de esta nota, habrá que convenir en que los alemanes están á la defensiva, y de ser así, la primera parte no refleja la verdadera marcha de los acontecimientos. Lo probable, sin embargo, es que la acción alemana sea ofensiva en algunos puntos, y que en aquellos en que no atacan sean los franceses los que tomen la ofensiva, explicándose así el aparente contrasentido de la nota francesa á que nos hemos referido.

Las operaciones entre el Leys y el Oise han sido suspendidas á causa de la niebla; más al Sur, la lucha ha disminuido en intensidad, y cerca de Soissons, los franceses han recuperado alguna de las posiciones que perdieron días pasados, circunstancias que confirma la nota oficial alemana del día 7, facilitada ayer por la Embajada de esta corte.

En el resto del frente de combate sigue desarrollándose la lucha de una manera intermitente, habiendo tenido ayer lugar combates al Sur de la Argonne, que vienen á resolver la lucha iniciada hace quince días, apoderándose los alemanes de las alturas de Bervieu-le-Chateau, que al parecer tienen un gran valor táctico.

En Saint-Mihiel la lucha es al parecer muy activa, sin que se sepa nada de su marcha; pero indudablemente los franceses harán todo lo posible para arrojar de allí á sus enemigos que entre Toul y Verdun forman una verdadera cuña, cuyo vértice está allí, y que puede ser muy peligrosa el día que se decidan á emprender por esta parte un ataque á fondo, como tarde ó temprano podría suceder.

## Las operaciones en Francia

El último comunicado

BURDEOS 10  
El parte oficial de última hora de la noche proporcionado por el Gobierno francés dice así:

«En el Norte continúa la batalla violentamente.

En el resto del frente nada nuevo hay que señalar».

El ataque alemán

BURDEOS 10  
Se asegura que Ipres ha sido destruido por los alemanes, que en sus ataques han empleado la artillería gruesa.

Entre los muchos edificios destruidos, figura totalmente demolido el mercado de paños, que era una admirable construcción de puro estilo gótico.

Continúan los alemanes sus violentos cañonazos en muchos puntos, pero no consiguen el avance de la línea. Los fuertes ataques de los germanos sobre Mesines han sido rechazados.

## La pérdida del "Emden", Sucumbe luchando

LONDRES 10  
La «Press Bureau» anuncia que el crucero alemán «Emden» ha enca-

lado con fuego á bordo en Kellingkoko, en el Océano Indico, después de un combate con el crucero inglés «Sidney».

Añade dicho centro informativo que las pérdidas de los alemanes han sido considerables: los ingleses han tenido 3 muertos y 15 heridos.

—Se ha facilitado el siguiente comunicado oficial:

«Después de los ataques realizados contra el crucero «Pegassus» el día 19 de Octubre por el «Koenisberg» se organizó una expedición de cruceros en las aguas sudafricanas y el crucero inglés «Chatham» descubrió al «Koenisberg» escondido en un bajo fondo, á seis millas de la desembocadura del río Rufiji, frente á la isla de Mafia. A causa de su gran tonelaje el «Chatham» no pudo acercarse al «Koenisberg» y este fué bloqueado por medio de un buque carbonero echado á pique en medio del canal utilizable de dicho río.

Otra expedición de cruceros rápidos rusos, japoneses y australianos se organizó contra el «Emden».

Este llegó ayer á las Islas Cocos, (situadas en el Golfo de Bengala) y desembarcó un destacamento para destruir un aparato de radiotelegrafía y el cable.

El crucero acorazado australiano «Sidney» le sorprendió y el «Emden» tuvo que combatir. El «Sidney» tuvo tres muertos y quince heridos. El «Emden» fué incendiado y echado contra la costa, sufriendo grandes pérdidas la tripulación.

### La situación de Inglaterra

AMSTERDAM 10

Los periódicos que han empezado á publicar los alemanes en Holanda dicen que dentro de poco tiempo se efectuará la invasión de la Gran Bretaña por un ejército alemán de muchos miles de hombres.

Actualmente, según estas noticias, se están construyendo en Hamburgo y Bremen gigantescos transportes submarinos.

Cada uno de estos puede transportar un regimiento en varias horas, desde la costa alemana á la inglesa.

Los acorazados británicos no sabrán nada hasta que ese ejército haya conquistado una base de operaciones en territorio inglés.

Entonces su intervención será tardía.

Los submarinos, una vez cumplida su misión, se mantendrán en la superficie del mar y servirá de pontones flotantes.

Londres.—Es muy comentada la actitud que se ha adoptado por parte de la prensa inglesa de más importancia.

Duélese los periódicos de la indicación de la guerra y de que no se vea el triunfo por parte alguna, sintiéndose en consecuencia de esto, los efectos de la lucha en Inglaterra, especialmente el malestar económico.

«Daily Mail» publica un sensacional artículo diciendo en resumen lo siguiente:

«Estamos como al principio, pudiendo la guerra ser una completa victoria ó una total ruina.

Sin un gran esfuerzo, enviando nuevos hombres, no podemos batir á Alemania; y sino la batimos rápidamente hemos perdido la guerra.

Son necesarios hombres, pero no en corrientes sino en inundaciones. Cuanto más tardemos, mayor será el desastre.

Hay hombres, pero el ministro de la Guerra no procura que se les pague más y mejor.

Las familias de los que están luchando no han recibido normalmente sus haberes.

Reclútense hombres cueste lo que cueste y sin pérdida de tiempo. La tardanza puede ser nuestra ruina.

### La cuestión de los Balcanes

ROMA 10

Según noticias que se reciben, parece que el Gobierno ruso realiza activas gestiones á fin de constituir una nueva liga balcánica contra Turquía reconciliando al efecto á Bulgaria con Serbia y Grecia.

Los Gobiernos de estos dos últimos países dan continuas pruebas á Bulgaria de sus deseos de renovar la amistad antigua, que tan fatal fué para los turcos.

El Gobierno griego ha levantado el sueldo de los fondos que en su sucursal de Salónica tenía el Banco Nacional búlgaro.

Uno de los secretarios políticos del Zar ha llegado á Nisch, capital de Serbia, y ha celebrado una larga conferencia con el príncipe heredero.

A esta entrevista asistieron los representantes diplomáticos de Bulgaria y Rumania, concediéndose á la misma gran importancia.

—El embajador de Persia en Petrogrado ha recibido órdenes concretas de su Gobierno para que pida al Gobierno del Zar la inmediata retirada de las tropas rusas que están en territorio persa.

Por informes muy autorizados se sabe que hasta el sábado eran considerables los éxitos que llevaba obtenidos la flota turca en el mar del Norte.

Había echado á pique á siete buques rusos, entre ellos un gran acorazado de primera clase; había causado grandes averías á un torpedero, que fué remolcado hacia Odessa por un vapor mercante, y había puesto en fuga al resto de la escuadra moscovita, que buscó un refugio en la desembocadura del Dnieper.

### Información Militar

#### Reemplazo.

Se concede el pase á situación de reemplazo voluntario al teniente coronel de Ingenieros don Jacobo Arias Sanjurjo.

#### Cruces.

Se concede la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca y pasador del profesorado al capitán de Artillería don Sebastián Sampere y la de segunda clase con igual pasador al comandante de Ingenieros don José Blanco.

#### Escuela Superior de Guerra.

Se dispone que los alumnos de la 15 y 16 promociones de esta escuela, pasen á continuar las prácticas reglamentarias en los destinos que se les marca.

### LOTERÍA

POR TELÉGRAFO.

Madrid 11

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han resultado premiados los números siguientes:

Con 250.000 pesetas, el número 5.116, Algeciras.

Con 100.000 pesetas, el número 3.013, Coruña.

Con 60.000 pesetas, el número 4.474, Guernica.

Con 6.000 pesetas, los números 2.161, 17.033, 5.965, 19.150, 17.494, 4.023, 2.434, 2.962, 4.016, 14.282, 15.606, 13.404, 19.745, 13.399, 7.730, 7.738, 2.835, 12.446 y 19.322.

### SECCIÓN RELIGIOSA

#### SANTOS DE MAÑANA

Santos Martín y Emiliano.

#### CULTOS

*Corte de Honor de Nuestra Señora del Pilar.*—El jueves día 12, por la tarde, á las seis en San Lorenzo rosario, plática, por el M. I. Sr. D. Ricardo G. Rojí, letanía cantada, é himno del Pilar.

Durante todo el día habrá Vela á la Virgen por las Asociadas.

*Esclavas del Sagrado Corazón.*—La obra de las Tres Marías celebrarán los siguientes cultos:

Mañana, á las ocho, misa de comunión general, después de la cual se rezará un responso y se expondrá el Santísimo Sacramento.

Por la tarde, á las cinco y cuarto, después de rezarse la estación y el santo rosario, habrá una breve plática, bendición y reserva.

#### MES DE ANIMAS

*San Lorenzo.*—Cultos en sufragio de las almas del Purgatorio á las seis de la tarde.

*San Cosme.*—Ejercicio del mes dedicado á las ánimas, á las seis de la tarde.

*Santa Agueda.*—Novena á las seis de la tarde.

*Carmen.*—Novena á las seis y media de la mañana y por la tarde, á las seis.

### Crónica local

Día de San Martín, día de magnificencia. Sol, cielo azul, agradable temperatura, día de esperanza para los enfermos, de alegría para todos.

Vimos en las plazas y en las calles un hormigueo seguido é incesante, de gentes aldeanas, macizas, tostadas, que andaban traginando entre los animales traídos con cierta pena desde los pueblos, donde retozaron en sus primeros días con singular contento.

El mercado de San Lucas estuvo animado como nunca. Era cosa difícil el transitar por él.

Hubo los acostumbrados puestos de

LA SOLEDAD.—Agencia Funeraria, Lain Calvo 30 y 32



## D. Félix Estefanía y Estefanía

ha fallecido á los 56 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Paula Espeja Gil; hijas doña Domitila, doña Lucila y doña Felisa; nietos, hermanos doña Florentina, don Vicente y don Sabino; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al entierro y funeral que tendrán lugar en la parroquia de San Gil Abad, el primero mañana jueves á las diez de su mañana, y el segundo el viernes 13, á la misma hora, por cuyos actos de piedad les vivirán agradecidos.

Burgos 11 de Noviembre de 1914.

Vivía: Huerto del Rey, 23.

El duelo se despide en los PP. Capuchinos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

baratijas y subastas, ante los cuales se agolpaban un mar de personas.

Los que conocemos de antiguo estas ferias, pronto echamos de menos en ellas la presencia del popularísimo León Salvador, aquel que más que hombre parecía el cuerno de la diosa Fortuna.

Por el fielado de Francia entraron 250 carretas de madera de la Sierra.

Las transacciones que se hicieron fueron numerosísimas, las cuales seguramente continuarán en días sucesivos.

Se advirtió en la feria hermosos ejemplares de toda clase de ganados.

Nos dijeron que se vieron varios tratantes franceses, que hicieron grandes compras, pagándolas muy bien.

A pesar del gentío que ha concurrido, no ha habido que lamentar ningún incidente desagradable.

Y esto es lo mejor.

### DE SOCIEDAD

#### De viaje.

Ha regresado á Burgos el expeditado don Federico de Santiago y su distinguida familia.

—En el rápido llegó esta tarde el comerciante y propietario don Fidel Quintana.

#### Boda.

En el Hospital del Rey han contraído esta mañana matrimonio la bella y simpática señorita Lucía Villangómez, hija del acreditado comerciante del mismo apellido, con el oficial de Artillería don Federico Carro.

Deseamos á los nuevos esposos muchas felicidades.

#### Notas tristes.

A los 56 años de edad y fortalecido con los Santos Sacramentos, bajó al sepulcro el señor don Félix Estefanía y Estefanía, persona muy conocida y apreciada en esta capital.

Acompañamos en el inmenso dolor que experimenta en estos momentos su afligida esposa é hijas, y pedimos á los lectores una oración por el alma del finado.

### La reforma de la elaboración de cerillas

El empleo tradicional del fósforo ordinario en la fabricación de cerillas ocasiona á los obreros de esa industria enfermedades profesionales, que llegan á ser mortales en algunos casos.

Esto ha inducido al Gobierno español á adherirse al convenio Internacional de Berna, que prescribe la exclusión de dicha substancia tóxica, y en consecuencia, se ha visto precisado á adoptar nuevas fórmulas cuyo perfeccionamiento y cuya adaptación á cada fábrica exigen algún tiempo hasta que el personal obrero domine la reforma.

De esperar es que el público, teniendo en cuenta el fin humanitario que se persigue, disculpe algún ligero defecto transitorio que pueda tener la labor, mientras se vencen las dificultades de toda innovación.

La fabricación quedará normalizada en breve, y mientras tanto debe advertirse que las pastas inflamables exentas de fósforo ordinario, exigen un frotamiento más enérgico á lo largo de todo el raspador. El consumidor se habituara á ello fácilmente.

### Noticias

En la Casa de Socorro han sido curados:

José Zamora, de 5 años, herida contusa en la región occipital.

Tomás Páramo, de 30, contusión en la pierna izquierda.

Luis Gómez, de 2, quemadura en la mano derecha.

Claudia Martínez, de 48, herida contusa en la ceja derecha.

Celedonio Delgado, de 31, distensión ligamentosa de la muñeca derecha.

Enrique Arribas, de 26, contusión en los labios.

Justo Antigüedad, de 45, tres heridas contusas en la mano derecha,

Carmen Santamaría, de 1, distensión del codo izquierdo.

El comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar del informe que por acuerdo de dicho Consejo ha redactado el señor Ingeniero jefe de la Sección Agronómica don Bonifacio Díez Montero, sobre enfermedades de los árboles frutales.

Agradecemos el envío.

Se halla vacante la escuela pública de Buezo.

Ha sido detenido en el pueblo de Quintana del Rojo, el vecino del mismo Bonifacio Pérez y Pérez, como presunto autor de heridas causadas á su hermano político Domingo González.

Se halla vacante la plaza de médico director de la Casa de Socorro.

El solicitante deberá ser doctor ó licenciado en medicina y cirugía, haber ejercido por lo menos seis años su profesión, observado buena conducta y no exceder de 45 años de edad.

Serán preferidos los hijos de Burgos ó su provincia, los casados con hija de esta capital, ó que lleven más de diez años de residencia en esta localidad.

El agraciado disfrutará el sueldo de 1.666'66 pesetas anuales, derecho á aumento gradual y casa.

El plazo de presentación de instancias, terminará á las doce del día 23 de los corrientes.

En el ferrial de la Quinta tuvo la desgracia de ser cogida por un novillo, esta mañana, una mujer, siendo volteada aparatosamente.

Fué llevada á la Casa de Socorro y curada de varias contusiones leves.

Cura el estómago «El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos».

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate de los Padres Trapenses.

Véase el anuncio en 3.ª plana.

Cada día se vé más concurrido el acreditado gabinete que el dentista señor Gurra, posee en la plaza Duque de la Victoria, 18, 1.º

¡¡INTERESANTE!! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

NICOLAS RODRÍGUEZ TEJANO  
NOTARIO

sucesor de don Teófilo Santos, ofrece su casa y despacho.

Plaza del General Santocildes, 10, 1.º, izquierda.

¡Artríticos! Todas las molestias de la gota, reuma, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.; desaparecen con el uso de la «Piperazina Dr. Grau».

### CURACION DE LA SORDERA Ó EL DESENGAÑO

El Dr. Miguel Losta, de Bilbao, especialista en los oídos, exalumno de las clínicas de Berlín, de paso para Madrid, recibirá en *Brievista* el día 19 del actual mes de Noviembre en la *fonda Comercio* y en *Burgos los días 20, 21 y 22 en el Hotel Paris*, donde pueden consultar los que padezcan de sordera, zumbidos y supuración; asimismo los que padezcan glaucoma crónico, nubes, cataratas, ojos torcidos, etc.

### A los panaderos

Se necesitan en Santander abonándose los sueldos siguientes:

Horneros..... 5'25 pesetas al día.

Amasadores..... 4'25 —

Oficiales de tablero 3'75 —

Ayudantes..... 3'25 —

Dirigirse á la Sociedad de Fabricantes de Pan ó á cualquiera de las panaderías de esta capital.  
Santander, 9 de Noviembre de 1914.

Por falta de número de señores concejales, no ha celebrado hoy sesión nuestro Excmo. Ayuntamiento.

### NOTAS UTILES

#### TRIBUNALES

Señalamientos para el día 12 de Noviembre.

### SERVICIO DE «EL CASTELLANO»

## INFORMACION DE LA TARDE

### POR TELEGRAFO Y TELEFONO

MADRID, 11.—4 TARDE

#### Alemania contra Rusia

Amsterdam.—Se dice que los alemanes han retirado mucha artillería y tropas del frente de Occidente para llevarlas contra los rusos.

En algunas partes se puede decir que solo han quedado las fuerzas suficientes para detener el avance enemigo.

Se dice que en Postman pasará el Kaiser el invierno: para ello ha dado principio allí ya, la instalación del cuartel general.

Trenes cargados de material de guerra pasan directamente al campo de batalla del Este.

Parece que los alemanes van á dedicar en el principio del invierno todo su empeño en derrotar á los rusos para luego en la primavera emprender su campaña contra Francia y aun antes contra Inglaterra.

Está confirmada la muerte de la princesa Teresa de Sajonia.

Tenía 78 años.

#### Informes Ingleses

Londres.—El burgomaestre de Flessinga ha comunicado, que según órdenes dadas por el Almirantazgo, para evitar el bombardeo de las costas inglesas, los fuertes de aquel puerto cañonearán á todos los buques que pasen por el Escalda, aunque no sean alemanes, con la sola excepción de los vapores correos.

### Un rumor grave

¿Se ha roto la línea de los aliados?

Madrid.—Ha circulado con insistencia el rumor hasta ahora sin confirmación, de que los alemanes habían entrado en Reims.

Se añade que los aliados habían tenido un descalabro enorme, pues la línea del frente había sido rota por los alemanes, al Oeste de Lille.

Madrid, 4'30

### Firma

#### De Gracia y Justicia

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Concediendo indultos y conmutaciones de penas á reclusos de distintos penales.

—Declarando libertos á siete penados procedentes de Ceuta.

#### De Guerra

Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo, al general de brigada señor Jiménez Pajarero.

—Ha sido nombrado jefe de la oficina de asuntos indígenas de la Comandancia de Larache el teniente co-

### AUDIENCIA TERRITORIAL

Pleito procedente del Juzgado de Belorado, seguido entre don Inocencio Hueto, con doña Emilia Soto, sobre desabucio; ponente, señor Garbayo; defensores, Licdos. Gómez González y Soto Cigüenza; procuradores, Pérez Díez y López Miegimolle; relatoría del Lic. García Valdés.

### AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio por jurados procedente del Juzgado de Salas de los Infantes, en el que es parte acusadora doña Justina Hernando, contra Elías Tapia y Félix Peñalva, sobre robo y homicidio; ponente, señor Santiago; acusador, licenciado Arranz Olalla; defensores, licenciados Fournier Franco y Cuesta Cobo de la Torre (don José María); procuradores, Maroto Revuelta y Martínez López; relatoría del Lic. García Valdés.

### MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

#### Nacimientos

María Gloria Martín Santamaría, Vicenta Quintanilla Puente, Constancho Sáez Sedano, Avelino Borné García.

#### Matrimonios

Don Ricardo Palacios Cuesta, con doña Epifanía Sanz Vitores, mañana á las siete y media, en la iglesia de San Cosme.

#### Defunciones

Isidoro Caballero Sandro, de 26 años, Progreso 23.

Alejandro Sevilla de la Peña, de 7 meses, San Pedro y San Felices 8.

Jesús Camarero Ramos, de 21 años, Santa Clara 56.

ronel de Estado Mayor don Luis Valdés Cabanilles.

—Se ha conferido el mando del segundo regimiento de Artillería de Montaña al coronel, don Ruperto Tomé.

—Id. id. del 3.º montado al id. don Adriano Riestra.

—Id. id. del 1.º montado al id. don José Morales.

—Jefe de la Intendencia militar de Gran Canaria al subintendente don Ramón Poveda.

—Id. id. de Baleares al id. D. Jaime Carau.

—Confiriendo el mando de la Comandancia de tropas de Intendencia en Melilla al id. don Manuel Tornó.

—Id. id. de la Comandancia de Carabineros de Estepona al teniente coronel don Jesús Astolfi.

### Impresiones

Al despachar esta mañana el señor Dato con S. M. el Rey, tuvo con este frases sentidas dedicadas á la memoria del que fué presidente del Consejo don José Canalejas, pues mañana se cumple el segundo aniversario de su trágica muerte.

Don Alfonso también pronunció sentidas palabras á la memoria del ilustre tribuno y encargó á Dato le presente en los funerales que tendrán lugar mañana en los Jerónimos.

—Hoy quedarán en el Senado nombradas las comisiones que han de entender en los asuntos siguientes:

Reforma de los artículos 299 y 303 del Código Penal; fuerzas navales para el próximo año; bajas en la inscripción marítima y un ascenso del teniente señor Gessa.

—El representante de España en Lisboa marqués de Villasinda, estuvo esta mañana en Palacio, cumplimentando al Rey, con quien sostuvo larga entrevista.

### De Marruecos

Comunican de Melilla que continúa gran temporal en aquellas aguas; tanto es así, que por efecto del mismo no ha podido arribar á la plaza el correo procedente de Málaga.

—En Tetuán ha aumentado considerablemente la crecida del río Martín, quedando completamente incomunicada la posición de Izarduy.

### La reunión de las minorías

En los pasillos del Congreso es muy comentada la reunión tenida ayer por los jefes de las minorías.

Acordaron oponerse á todo aumento no preciso.

Se cree que se discutirá el presupuesto de Estado si el señor marqués de Lema se aferraba á la defensa de los aumentos rechazados.



